

都市快评

## 出口转内销的“中国心”不合国情

在谈及《建国大业》片中21位演员的国籍问题引发网友争议时,现为美国国籍的演员邬君梅说:“国籍、护照都只是一个符号;我是中国人”这个事实是永远改变不了的。”(《广州日报》8月18日)

按理说,邬君梅向社会公众表明心迹,虽不似《我的中国心》唱的那样动人,但也多少能赢得一点理解与宽容,可话音未落;改了国籍就不是中

国人”的板砖就扔了过来。难道真如英国人张铁林说的那样,改革开放那么久,中国老百姓反而越来越没有大国胸襟,容不下他们荧幕上晃动的这一小撮了么?我想,应该不是这么回事。

如今,明星们潇洒来去是他们的主动选择,是贪小利而弃大义,对于大多数国人来说,这些明星面向外国国旗入籍宣誓效忠的时候,那背向中国的身影是一种背叛的身体语

言——这使得他们任何试图为自己辩解的言语变得轻薄不可信。

其次,明星是社会公众人物,公众喜爱他们必然带有情感的因素——就像赛场上,人们会为他国顶级球星的高超技艺喝彩,但如果有机会,则更愿为本国的“臭脚”加油。这20多位演员并不是顶级影星,他们只有到了中国才会是众所周知的明星,这也是他们离不开中国,要做“中国

人”的一个原因。但对公众来说,他们的改籍不仅是一种道义上的背叛,更是一种感情上的背弃,因此他们越追星就越伤心也越难以谅解——换个角度来说,其实这正是一种潜滋暗长的“大国心态”:中国已经如此强大,为何还吸引不了你?而对文化精英的单向流动的不满,则是一种深沉的忧虑。

再说《国籍法》第三条规定:中

华人民共和国不承认中国公民具有双重国籍。因此,从法律角度来说,改籍演员们纵使有心,也不能将“我是中国人”的事实合法化——别追求“双重国籍”不成,反而“双重违法”。

因此,虽然说“艺术无国界”,虽然说“我是中国人”更多指的是那种文化意义上无法随国籍改变的中国烙印,但出口转内销的那颗“中国心”,还是难敌中国国情啊。 ■赵强

非常语录

张维迎

任志强

普京

“我不认为美国人会因为中国的GDP数字高就尊重中国——中国‘愤青’们要准备好了,在他们崛起为世界领袖的过程中,可能会被世界的口水淹没。”

这个夏天,12名美国约翰斯·霍普金斯大学在读的研究生来到中国进修,课程任务之一就是研究中国“愤青”。就此,成员之一的辛西娅·皮埃特(CynthiaPiette)发表看法。

“在解决眼前出现的问题时,却又给未来制造更大的麻烦。”

当人们讨论这轮全球金融危机是否见底时,著名经济学家、北大光华管理学院院长张维迎提出,下一轮的金融危机已经在酝酿中。支撑这一论断的,正是各国政府为应对危机抛出的所谓“救市”方案,信贷和投资出现过度扩张。

“是活人,我们暂时都活着!”

在滨海大道散步时,梅德韦杰夫和普京不时地和同在街道散步、休息的人们打招呼问好,向俄民众展示两人的亲和力。一名妇女认为是有人搞的“模仿秀”,于是问“你们是模仿者,还是活人?”普京微笑着以其特有的“普氏幽默”回答。

“我们都想住天安门边上,你有那个本事吗?没有那个消费能力就别想住。”

在“地产中国新思维论坛——豪宅饕餮VS万元房荒”活动期间,房地产商任志强指出不要拿豪宅和住宅去比。

要闻快报

## 枢纽规划

在18日举行的交通运输部与湖南省政府举行的加快湖南资源节约型、环境友好型交通运输发展座谈会上,湖南省政府向交通运输部提出了将张家界和娄底纳入国家枢纽规划的请求。李盛霖与周强分别代表交通部与湖南省政府签署会谈纪要。 ■记者 朱玉文

## 东芝召回

日本经济产业省18日宣布召回东芝家用设备公司(原名为东芝家电制造公司)生产的8.29万台带烘干功

能的滚筒洗衣机,称这类洗衣机存在火灾隐患。报道说,所召回的洗衣机均于2001年11月至2007年5月之间生产,它们除被冠以“东芝”的品牌销售外,还有一些使用“无印良品”、“伊莱克斯”和“GE”的品牌销售。 ■据新华社

## 甲流疫苗

北京科兴生物制品有限公司18日宣布,其生产的甲型H1N1流感疫苗临床试验完成,初步结果显示疫苗对人体安全有效。分析结果显示,临床试验用疫苗在接种一针后可产生良好的免疫反应,保护性抗体阳

性率、抗体阳转率等指标均达到疫苗评价标准,表明接种疫苗可以对人体产生保护。 ■据新华社

## “一房多卖”

辽宁省沈阳万丽城房地产开发有限公司法人代表于家伟利用虚构的资金注册公司,随后进行“一房多卖”,共骗取业主购房款270余万元。沈阳市中级人民法院日前认定于家伟犯虚报注册资本罪、合同诈骗罪,一审判处其无期徒刑,并对该公司处以罚金300万元。 ■据新华社

“锋”言风雨

40℃!  
“秋老虎”来了

“秋老虎”开始发威了,长沙已经连续三天最高气温超过35℃,未来两天的气温更将达到38℃。明后两天,湘北局部地区甚至会有39℃-40℃的高温出现。

“秋老虎”是指立秋以后短期回热的天气,其形成原因是南退后的副热带高压,再度控制江淮及附近地区,造成连日晴朗、日照强烈。在“秋老虎”天气里,虽然空气干燥、气温较高,但总体上早晚不是很热。

在副热带高压的势力影响之下,我省的晴热天气近期难有丝毫改变。未来两天,全省以晴热天气为主,大部分地区最高气温在37℃以上,局部可达40℃;湘西北多云间晴天,局部午后到傍晚有阵雨或雷阵雨。

气象部门提醒,入秋后,早晚温差较大,暑热和秋燥都不可不防。比如,绿豆汤、鸭肉、鱼、海产品,有清暑补益的作用;每日多饮些白开水、冰糖水、清茶,吃些雪梨、鸭梨、龟苓膏等,可以滋阴润肺防秋燥;不要过多地喝冷饮,并保证充足的睡眠。 ■记者 胡信锋 实习生 彭社